

УДК 65.01.(075.8)

Т.А.Зайцева (3 курс, каф. ЭММ), Мухиндо Кибвана (асп., каф. ЭММ),  
В.В.Кобзев, д.э.н., проф.

## ВЛИЯНИЕ ВНЕШНЕГО ДОЛГА НА РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ КОНГО

В последние 10-15 лет в условиях социально-экономического кризиса для большинства африканских стран наиболее актуальной становится не столько попытка преодоления экономического, технологического, информационного разрыва, отделяющего их от промышленно-развитых государств, сколько выживание масс населения и достижение самоподдерживающегося развития. С 1938 г. уменьшается количество финансовых проектов – распределение объемов прямых иностранных инвестиций по регионам мира показывает этот результат для Африки: 6.4 % в 1914 г., 7.4% в 1938 г., 5.5% в 1969 г., 2.9% в 1973 г., 2.9% в 1985 г., 1.9% в 1995 г. и 1.9% в 1999 г. Как правило, инвесторов обычно привлекают относительно мелкие проекты – стоимостью менее 5 млн. долл. США. В немалой степени это объясняется опасениями за прочность политического режима.

Демократическая Республика Конго – это одна из немногих стран в мире, щедро одарённых природными богатствами: она обладает уникальными месторождениями полезных ископаемых (более чем пятьдесят видов) и обширными зонами, благоприятными для ведения высокоэффективного сельского хозяйства. Страна владеет огромными гидрографическими ресурсами реки Конго и ее многочисленных притоков, поэтому она может обеспечивать нужды всей Африки в энергии. Но до настоящего времени ей не удалось мобилизовать ресурсы для развития. Исследованиями установлено, что до современного времени различные ресурсы страны не использовались в национальных интересах, а собственная экономическая политика связана с криминальными финансовыми ресурсами. Национальные предприниматели предпочитают инвестировать средства во внешние страны; иностранные инвесторы ушли из страны из-за неблагоприятного инвестиционного климата; война и ее последствия (с октября 1996 года) парализовали экономику страны; темпы роста экономики снижаются, что негативно влияет на уровень жизни населения. Анализ состояния различных отраслей показывает, что они находятся в неравной ситуации, промышленность страны еще не в состоянии успешно развиваться, и существуют факторы, особенно экономико-политические и социальные, которые представляют угрозу для страны.

Несмотря на долгие сорок четыре года после получения независимости отсутствие целостного механизма государственного регулирования экономики, включающего систему взаимосвязанных правовых, административных, организационно-экономических, политических, социальных, бюджетно-финансовых, налоговых инструментов, порождают новую нестабильную экономическую среду, в которой промышленность как экономический субъект поставлена в чрезвычайно сложное положение. Эти тенденции определяют для промышленных предприятий и иных хозяйствующих субъектов наличие большого количества разнообразных рисков.

Известно, что для любой страны существуют две тесно связанные между собой характеристики: дефицит государственного бюджета измеряется абсолютным показателем и относительным как процент от валового национального продукта. Государственный долг также измеряется абсолютным показателем и относительным как процент от валового национального продукта, и это накопленная сумма бюджетных дефицитов прошлых лет. В экономической системе с фиксированным количеством денег, находящихся в обращении, правительственные органы располагают лишь двумя способами изыскать необходимые

средства для оплаты своих расходов: налогообложение, а также внутренние и внешние займы.

Важнейшей формой привлечения средств из внешних источников является использование заемного капитала в виде краткосрочных или долгосрочных кредитов, Демократическая Республика Конго получила кредиты (более 15 млрд. долл. США) от разных финансовых организаций.

Во время диктаторского режима Мобуту (с 24 ноября 1965 г. по 17 мая 1997 г.) полученные внешние кредиты (13.07 млрд. долл. США) были криминально распределены между экономическими секторами: сельское хозяйство получило 1.1 %, добывающая промышленность 1.9 %, фабрики 0.7 %, электроэнергетика 10.5 %, транспорт и коммуникации 14.9 %, торговля 0.1 %, публичные службы 0.7 % и другие службы 66.2 %. Отсюда можно сделать вывод, что полученные средства не были рационально распределены и использованы для развития национального производства. В течение 12 лет в отношении Демократической Республики Конго действовал финансовый эмбарго, разрушены многие сектора экономики. Поэтому страна не может выполнять свои обязательства по долгосрочным кредитам и в 1993 г. было решение об отсрочке выплат на 1999-2018 гг.

В экономике Демократической Республики Конго, несмотря на работу временного правительства (с 30 июня 2004 г.) по росту ВВП и привлечению инвестиций в экономику, норма накопления остается низкой. Высоки темпы инфляции (150% в 1998 г., 480% в 1999 г., 517% в 2000 г., 136% в 2001 г., 15% в 2002 г. и 1% в 2003 г.), что не способствует росту экономики страны. Требуют комплексного решения вопросы, связанные с осуществлением инвестиционной деятельности в промышленности, прежде всего, в области обоснования инвестиционной стратегии, выбора эффективных ее направлений и форм, разработки целевой программы реальных инвестиций.

Одной из главных задач, стоящих перед народным хозяйством страны, является перевод экономики на интенсивный путь развития и повышение эффективности использования природных, человеческих, технологических, финансовых ресурсов. Стратегическим направлением развития экономики Демократической Республики Конго является поиск возможностей для модернизации и диверсификации производства во всех секторах.

Поэтому решение новых задач в экономике невозможно без следующего:

- перестройки хозяйственного механизма;
- создания целостной эффективной и гибкой системы управления, позволяющей полнее реализовать возможности развития страны;
- разработки инструментария управления и реализации экономической политики государства, потому что проблема ускоренного роста производительности на современном этапе развития страны приобретает особо важное значение в связи с изменением стратегических ориентиров деятельности страны.

Чтобы выйти из экономического кризиса, Демократическая Республика Конго должна использовать следующие принципы: принцип развития отраслей обрабатывающей промышленности, чтобы их доля в ВВП увеличивалась и стала выше 75%; принцип внедрения импортных наукоемких технологий для приобретения и использования передовых технологий в отраслях промышленности, что является важным фактором для их развития; принцип стимулирования частных инвестиций и привлечения иностранных капиталов для обеспечения политической и финансово-экономической стабильности, снижения инвестиционных рисков и повышения доверия со стороны инвесторов.